
MEP Rheingau-Taunus-Kreis

Umfrageergebnisse

02.09.-15.09.2024

1171 Teilnahmen



Umfrage Gruppen



Umfrage Gruppen

Kompetenzteam Digitale Bildung

- IT-Beauftragte/r der Schule
- Verwaltung
- Medienzentrum
- Schulamt



Schularten



Zufriedenheit mit
der Infrastruktur
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Zufriedenheit mit
der Infrastruktur

10%
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14%

GESAMTZUFRIEDENHEIT
Sehr zufrieden Zufrieden Neutral Unzufrieden Sehr unzufrieden



Wo gibt es noch Defizite?
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Wo gibt es noch Defizite?

Feedback
352 individuelle Antworten
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Digitale Klassenraumausstattung

15%

25%

30%

20%

10%

ZUFRIEDENHEIT MIT DER DIGITALEN 
AUSSTATTUNG

Sehr zufrieden Zufrieden Neutral Unzufrieden Sehr unzufrieden



Digitale Klassenraumausstattung

80%

20%

INTERAKTIVE 
WHITEBOARDS

70%

30%

MOBILE ENDGERÄTE

60%

40%

EDV-RÄUME

90%

10%

WLAN UND NETZWERK

Verfügbar
Nicht verfügbar



Wozu werden diese Geräte genutzt?



Wozu werden diese Geräte genutzt? 

Selbständige Erarbeitung von Inhalten (Lehrmaterial / Lernprodukte)

Tafelbilder

Projektarbeit

Projektion von Lehrer-/Schülergerät

Zugriff auf Internetressourcen / online Materialien / Portale

Vergleiche / Besprechungen

Ergebnissicherung

Ausbaufähig:
Kooperative Lernformen

> / = 350 Stimmen

> 600 Stimmen



Was ist Ihnen bei der Ausstattung
der Lernenden mit mobilen

Endgeräten wichtig?



Was ist Ihnen bei der Ausstattung der Lernenden mit mobilen Endgeräten wichtig?

Konnektivität (stabiles WLAN, eingeschränkter Serverzugriff, Datenaustausch etc.)

Mobile Endgeräte sollten regelmäßig eingesetzt werden, um die Lernenden für die
Herausforderungen einer digitalen Welt zu sensibilisieren und ihnen im Rahmen der Schulbildung eine 
grundlegende Medienkompetenz zu vermitteln.

Der Support muss sichergestellt sein.

Mir ist es wichtig, dass jede*r Lernende ein eigenes mobiles Endgerät hat, um es jederzeit im Unterricht und 
für Projekte nutzen zu können.

Das mobile Endgerät soll auch zum Lernen und Arbeiten außerhalb der Schulzeit zur Verfügung stehen.

Bildungsgerechtigkeit und Zugang zu digitalen Lerngeräten muss für alle Lernenden sichergestellt sein 
(Leihtablets der Schule, Finanzierung innerhalb der Klassengemeinschaft mit sozialem Faktor, Finanzierung 
über Teilhabe, etc.)

Das mobile Endgerät wird während der Schulzeit sicher verwaltet (Richtlinien, u.a. Datenschutz, 
Jugendschutzfilter, eingeschränkter Zugriff auf bestimmte Apps etc.).

> / = 600 Stimmen



Welche Ausstattungswünsche
haben Sie?
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Welche Ausstattungswünsche
haben Sie?

Feedback
236 individuelle Antworten
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Priorisierte Ausstattungsszenarien
(mobile Schüler-Endgeräte)



Wäre ich als Elternteil dazu bereit,
diese Summe einmalig oder per

Ratenzahlung auszugeben?

41%

20 %

31%

8%



Medienkompetenz der Lehrkräfte



Medienkompetenz der Lehrkräfte
(Selbsteinschätzung)



In folgenden Bereichen wären
Fortbildungen notwendig:



In welchen Bereichen halten Sie Fortbildungen für sich und/oder für das Kollegium Ihrer

Schule für sinnvoll?

KI im Unterricht

Medienpädagogisch sinnvolle Unterrichtsvor- und -nachbereitung sowie Umsetzung mit

mobilen Endgeräten

Digitale Tafellösung

iPads

Sonderpunkt:

Prozessgestaltung Digitalität (“Changemanagement”, Tool-Katalog, SchiLfs,

Elternbeteiligung, usw.)



Medienkompetenz der Schüler*innen



Medienkompetenz der Lehrkräfte
(Schülereinschätzung)
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Wie und über welches Portal
werden Daten zwischen 

Schüler*innen und Lehrenden
ausgetauscht?

Feedback
1031 individuelle Antworten
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Wie schätzen Sie den
Support ein?



Wie ist meine Vision
eines guten Supports?



Anregungen und
Wünsche.

Festangestellte IT-Experten statt Lehrer, 
die sich nebenbei um die Technik kümmern.



Anregungen und
Wünsche.

Festangestellte IT-Experten statt Lehrer, 
die sich nebenbei um die Technik kümmern.



Anregungen und
Wünsche.

Smartboards oder Apple TV
statt Active Panels!



Anregungen und
Wünsche.

Besseres Internet und mehr
Unterricht mit PCs und iPads.



Anregungen und
Wünsche.

Bessere und lernfreundlichere Räume,
bessere Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten

für die Lehrkräfte.



Anregungen und
Wünsche.

Viel mehr digitaler Unterricht.



Anregungen und
Wünsche.

Wir benötigen einen digitalen Hausmeister.



Anregungen und
Wünsche.

Einheitliche Lizenzen für alle Schulen.



Kommentare zur
Umfrage.

Super, dass es diese Umfrage gibt! Die gestellten Fragen zeigen,
dass man sich die richtigen Gedanken zur digitalen Weiterentwicklung

macht! Ich bin absolut positiv überrascht und hoffe, dass diese
Entwicklung weiter voranschreitet, da wir bezüglich der digitalen Bildung

sehr viel aufzuholen haben. Herzlichen Dank dafür!



Kommentare zur
Umfrage.

Ich hoffe, die Umfrage wird rege genutzt.



Kommentare zur
Umfrage.

Gute Idee, mal die Leute
in der Schule zu befragen.



Kommentare zur
Umfrage.

Eine Rückmeldung der Schulen, Eltern und Lernenden
ist essential, da diese täglich digital arbeiten.

Vielen Dank für die Umfrage.



Vielen Dank für 
Ihre Aufmerksamkeit!


